

基于学生逆向思维培养的小学数学教学策略

王建军

江西省宜春市高安市上湖乡广福小学 江西 宜春 330802

【摘要】随着教育的不断发展，反方向思考已经是小学生的数学课堂教学中必须涉及的内容，反方向思考是从结果倒推出步骤的方法和能力。该文主要是基于反方向思考的使用对小学数学课堂进行了分析，分析了反方向思考的基本特点，并在特定数学知识中提出了合理的学习方法。我们发现利用反方向思考能够激发学生的创造能力，提高学生的逻辑推理能力，帮助学生更好地理解数学知识，提高解决数学问题的能力。我们还给出了在实践教学中将反方向教学落到实处的具体办法，以期对小学数学教师有所启示。

【关键词】逆向思维；教学方法；创新思维；问题对策

1 引言

所谓反向性教学是新型思路教学的一种形式，其能够让学生从不同角度和层面考虑问题，以提升学生思维能力和独立思考的能力。在小学校园中的教学中，此策略能够不仅让学生懂得数学知识，而且还能使学生的热情得以调动，愿意参与到学习活动中去。常规的教学体系下，只注重知识点的掌握，而不重视学生的思维培育，在反向性教学下，学生可以通过实际问题的倒推出问题解答，从而使学生在多情境下的应变能力、解题能力得到有效增强。因此，探究怎样做好小学校园中数学教育中的逆向性教学是十分必要的。

2 逆向思维在小学数学中的作用

2.1 逆向思维对数学学习的影响

2.1.1 激发学生的创新性思维

逆向思维使学生从不同的角度、从不同的方面认识和解决问题，以回溯的方式使学生知道，问题的解题方法有很多种。这样有利于学生摆脱机械、封闭式学习思维的束缚，促进学生形成自主学习、创新学习的新观念。在解决数学题方面，面对较难的习题时，也可以尝试从不同的角度来分析解题，从而突破常规的思维定势。

2.1.2 提升问题解决能力

对学生进行反向思维培训即根据提供的问题从后往前推算，最后得出结果的过程。反向思维是一种从后往前思考问题的方式，能使学生在解题方面技能进一步增强，并提升他们的处理问题的能力，他们在遇到复杂的数学问题时可使用反向思维找到问题的切入点，以便更有效的方式解决问题。随着其不断的反向思维思维能力提高，他们就能进一步增强解决各类问题的综合能力，不论遇到任何问题从不同角度分析，能增强他们的适应能力。

2.2 逆向思维对学生思维方式的拓展

2.2.1 培养批判性思维

通过发展逆向思维，学生能不断地在解决问题的时候检

查自己的思维过程，能够在学习数学的时候，除了理解已有的知识之外，还可以质疑和否认传统的方法。在这一种批判型思维方式的训练中，可以鼓励学生用多种方式看待问题，而不仅仅是停留在表面分析，去研究每一个环节。

2.2.2 培养灵活的思维方式

学生在经历了逆向思维的学习和运用后，形成了灵活的解决问题策略，他们遇到数学问题，不会再固守传统的一套解答模式，而是能根据问题的变化调整自己的方式方法，反向思维教会了他们如何以不同的方式开启并进行，提高了他们的思考能力的弹性，能解决更繁复多样的数学问题。

2.3 逆向思维与传统思维模式的对比

2.3.1 传统思维模式的特点

常规思维是基于已知条件，习惯性地解决各类已知的问题，按照长期固定模式思考和解决问题。这种思维的优势是可以明确步骤，处理规范问题，但是同时容易拘泥于思维定式中，缺乏创造性和灵活性，不能处理复杂或者开放的题型。

2.3.2 逆向思维的特点

逆向思维是从解决问题的终点为出发点，向起始点找寻解决问题的方法。这种思维方式有极大的开拓性及可变性，能够帮助学生在解决实际问题的时候选择更多的方案，特点是不拘泥于旧的方法解决，能够帮助学生从不同的角度思考创造出更好的想法。

3 当前小学数学教学中的问题

3.1 教学内容的单一性

3.1.1 内容安排缺乏多样性

在现在的对于小学数学教育过程中，普遍是以课本中的内容为主，对于教育内容的安排也是一成不变的。这种方式并不能顾及每一个小朋友的喜好及接受学习的方法，所以容易使他们在学习过程中产生乏味感，并且对小学数学的教学研究兴趣不高。所以我们需要调动小朋友们对数学教学的学习方式及兴趣，比如生活中一些问题的解决方案的引进以及

有趣的数字游戏等。

3.1.2 学科知识的关联性较弱

数学的教学在进行教育过程中往往是孤立于其它学科的，同学们无法认识到数学与生活的联系，也很难体会到数学的实践价值。为了增强数学教育教学的实用性和趣味性，就要注重学科的整合，把数学理论引进现实问题的解决思路以及生活中，再将其他元素融入进去，激发学生的好奇心。

3.2 学生思维的局限性

3.2.1 缺乏自主学习的能力

很多小学数学的课程中，学生大都是通过老师的授课形式而学得知识的，他们在课堂上并没有自己去研究、独立思考的机会。这种形式阻碍了学生自身探究能力、独立思维能力的发展。为了提高学生的自学能力，教师可以组织一些课外活动，让他们在活动中发现问题并集体探讨等活动形式调动学生的主动求知欲望，提高他们独立解决问题和分析问题的能力。

3.2.2 解题方式的固化

由于惯用传统的解题方法，学生的思路已经固化，欠缺灵活性以及创新性，在解决问题的过程中，只会按照老师布置的常规思路去分析和解答，而不会换位思考，选择其他的解答方式。为了改变思维定式，教师应引导学生从多角度去分析问题，去寻找多条解题思路，利用逆向思考的分析方法来提高解题思维的多样性。

3.3 教学方法的创新不足

3.3.1 传统教学方法的局限性

目前，仍然以传统的教学方式为主，过于依赖教师讲述与学生被动听授，方法单一，虽然有一定的效果，但是忽视了学生的主动性，没有沟通和创新，从而阻碍了学生的思维发展。因此为改变这种形式，教师可以应用更多交互式的教法、研究型学法等新的教学方法来增强学生的积极性与创造性。

3.3.2 教学工具和资源的匮乏

一部分校园的数学课程仍然是通过传统的手段进行教学，例如黑板、课本，没有使用到先进的教学设备和资料，加之没有开展数学实践或是动态教学，没有创新性，进而导致学生不能对该理论知识进行深刻领会，因此使得学生的学习积极性下降。

4 逆向思维是小学数学教学方法的前提

4.1 改进教学设计

4.1.1 逆向问题设置与引导

逆向问题设置法，即将要设置的内容从结果出发，回顾和逆向思考推导过程。在小学教育阶段，通过设置逆向问题

法，能够促使学生积极开展主动探究与反省活动。例如，由一定的解答或者是得出的结果，促使学生进行倒推，进而猜想发生的过程或者是相关的理论依据，提高小学数学学生的逻辑推理能力。教师应引导学生逐渐寻找隐藏在问题背后的规律，从而引导学生在实践中感受数学之美。

4.1.2 逆向思维任务的设计

老师将问题设置为反问题，让学生根据这些问题一层层地学习和掌握知识和技巧。设置需要学生充分地学习和验证的数学习题，帮助学生整理思路和提高解题方法。如解决问题某实际题目，老师可设置学生逆向解答习题，学生根据题目可知信息进行原假设反求，强化综合实践能力及想象力。

4.2 创新教学方法

4.2.1 探究式学习与逆向思维结合

探究式的学习方式强调学生的主体意识参与，而逆向思维就是让学生从结果出发推导至初始状态，老师能够在数学教学中通过安排探究性的作业让学生理解、探究问题，让学生进行逆向思维来解决疑难杂题并找出相应的规律与法则。教师应当安排难度较大的问题，鼓励学生对现有解题过程产生质疑，并且通过逆向思维找出新型策略与解题方式，促进学生自主学习及智力发展。

4.2.2 合作学习中的逆向思维培养

合作学习是一种重要的促进学生沟通交流及合作学习能力的方式，教师可以在课堂集体学习过程中提出逆向思维的问题，促使学生通过合作探索解决问题的方法，在此过程中，需要做到独立思考同时也需要参与他人的对话以及反思和尝试改进的方法，在合作学习中促进学生创新，还可以通过同学之间的沟通及交流合作促进有效学习。

4.3 激发学生的思维兴趣

4.3.1 通过情境创设激发思维

营造相应的环境与情境是提升学生对数学问题兴趣的途径，并且方便学生深度理解较为晦涩抽象的数学知识。老师能够将数学问题与生活实际相联系，建构出具备挑战性与趣味性的学习环境，引导学生借助逆向思维的方式进行问题的解决。这种环境的设置能够激活学生的求知之心，在真实的场景中应用数学，进而提升学生学习的实用度与实效性。

4.3.2 提供多元化解题路径

多种答案解决方法能够有效激发学生发散性思维能力。教师要引导学生尝试利用不同方法解决同一问题，并对不同的方法优劣进行比较，从而提高学生利用数学方法和思想解决问题的能力。从反向思维原则出发，学生能够从不同的角度找到问题的不同答案，进一步培养其逻辑推理能力及解决问题的能力。利用多种形式的解答路径，既能够给予学生更

加广泛的思路启发，还能够让其根据实际情况选择最佳解决方式。

5 逆向思维培养的实践操作

5.1 教学实例分析

5.1.1 数学应用题的逆向思维训练

在讲解数学题目过程中，运用反向思维的练习可以帮助学生进一步理解数学题目如何构建数学模型以及如何解决数学题目。比如在解决有关速度、时间和路程的题目中，传统教学方式通常会给出一些已知信息，让其代入公式求出答案。而运用逆向思维模式则让学生首先确定结果，然后再进行寻求这道题目完成需要什么样的重要因素。比如老师给出结论“一辆汽车开了 3 小时走完 180km 的路程”，然后向学生提问，同学们如何获得汽车的平均速度呢？这种教学方式不仅能够帮助学生巩固数学公式，而且还能促进学生思维的反向延伸能力。通过此类反向思维的训练，学生不仅仅只会运用数学公式，还掌握了从不同角度出发看待问题和应用数学知识的能力，这种方法让学明白了解决问题时，并不在于千篇一律的套用公式，而是运用各种思考问题的方向寻找问题并解决这个问题。

5.2 课堂活动设计

5.2.1 小组合作与逆向思维的互动

在授课中，教师能够设计一些需要倒推的难题，带动学生共同探讨，以此激发学生的团队合作与启发能力。例如给每个小组配置一道数学题，同时提供此道题的答案，再逆向

思考题目背景和推理过程，从而让他们根据自身想法和方式提供出切实的解决思路，再根据交流得出最佳逻辑。这种方式能够调动每一位学生的优势，也能通过团队交谈进一步增强学生倒推思维的能力。

6 结语

对逆向思维的学习是培养学生的数学学习能力的重点所在，能够使学生从不同的角度出发去思考问题、开拓解题思路，教师可以通过具体案例分析以及精巧的课堂设计对学生进行逆向思维教育，如小组合作与逆向思维的相互促进、趣味化的教学活动与逆向思维等，针对学生的思维发展进行有针对性的教导，能够激发学生的创造性，更好地应对实际问题。

参考文献：

- [1] 新课标背景下培养小学生数学思维的策略 [J]. 李萌芽. 亚太教育, 2024 (13): 45-49.
- [2] 新课标理念下的小学数学大单元整体教学策略 [J]. 赵伟. 天津教育, 2024 (16): 57-60.
- [3] 数学活动：让学生的数学思维真正发展 [J]. 羊惠敏; 石蕾. 教育界, 2024 (15): 36-40.
- [4] 小学数学教学逆向思维能力培养探究 [J]. 刘君霞. 基础教育论坛, 2023 (14): 45-49.
- [5] “双减”政策背景下逆向作业设计形成儿童思维的贯通链 [J]. 伏玲娇. 吉林教育, 2023 (09): 23-27.